

БИБЛИОТЕКА АФАНАСИЯ, АРХИЕПИСКОПА ХОЛМОГОРСКОГО И ВАЖСКОГО

Основание самой старинной архангельской библиотеки связано с созданием в 1682 году Холмогорской и Важской епархии и назначением туда на пост архиепископа видного общественного и политического деятеля, по тем временам человека высокообразованного — Афанасия.

Недаром в своей книге В. Вернадский говорит о нем следующее: «Архиепископ Афанасий принадлежал, несомненно, к числу образованнейших людей своего времени. Об этом свидетельствует оставшаяся после него обширная библиотека»¹.

«Обширная библиотека» Афанасия привлекает исследователей книжной культуры Русского Севера уже более ста лет. О ней писали в своих работах А.Е. Викторов, И.М. Сибирцев, В.М. Верюжский и М.В. Кукушкина. Со времени последней публикации об архиерейской «книгохранильнице», принадлежащей М.В. Кукушкиной, прошло 25 лет². В публикации рассматривалась лишь рукописная часть библиотеки архиерейского дома.

Наиболее полное описание библиотеки архиепископа Афанасия было приведено В.М. Верюжским, который при этом ссылался на опись всего имущества Афанасия, в том числе и библиотеки, составленную в 1702 году, вскоре после его смерти. Копия этой описи принадлежала И.М. Сибирцеву.

Верюжский пишет: «Как увидим после, в этой описи не упоминаются некоторые из принадлежащих Афанасию книг. По какой причине, сказать трудно: быть может, они были отданы кому-либо самим хозяином для переписки или для прочтения. Но как бы то ни было, указанная опись дает нам возможность составить довольно полное представление о библиотеке Афанасия»³.

По описи библиотека состояла из 270 названий книг, или 470 томов. Если принять во внимание, что почти половина книг — 235 единиц — рукописные, «громадные по объему (в лист)», то указанная цифра не покажется незначительной. Кроме рукописных, в библиотеке

ке архиерея были печатные, в том числе много иностранных. «В числе книг библиотеки Афанасия мы встречаем не только русския, но и греческия, латинския, даже немецкия книги»⁴, — отмечает Верюжский.

Несомненно, можно сделать вывод о том, что обладатель их был в состоянии прочесть, а значит, владел теми языками, на которых они были написаны. К сожалению, иностранные книги не приведены в списке, представленном Верюжским в своей книге, за исключением 5 экземпляров названных, 2 — обозначенных как неизвестные на неизвестном языке и 3 — неизвестных на немецком языке.

Библиотека Афанасия — свидетельство большого уважения и любви ее владельца к книге. Верюжский подчеркивает, что книги, которые находились в библиотеке Афанасия, отличаются прочностью и изящностью переплета — знак того, что хозяин дорожил и берег книгу как очень ценную вещь. Надо отметить, что в Архангельской областной научной библиотеке имени Н.А. Добролюбова есть книги из той коллекции, и они также бережно хранятся.

Судьба библиотеки первого архиерея Двинской земли в настоящее время остается до конца не исследованной. Книги находятся в разных фондохранилищах России: в библиотеке Академии наук (БАН), Российской национальной библиотеке (РНБ), Государственном историческом музее (ГИМ), Российском государственном архиве древних актов (РГАДА), Архангельской областной научной библиотеке имени Н.А. Добролюбова (АОНБ) и, может быть, и в частных собраниях. Так, еще в 1890 году в «Описи рукописных собраний в книгохранилищах Северной России», сделанной А.Е. Викторовым, говорится о том, что рукописи, происходящие из Архангельской духовной семинарии, куда архиерейская библиотека вошла составной частью в XVIII веке, приносились не раз в Московский публичный музей антикварными торговцами, а некоторые рукописи встречались в частных библиотеках некоторых московских собирателей⁵.

Какой же была библиотека архиепископа Афанасия? С какого времени начал собирать свою библиотеку архиерей? Какие книги входили в состав книжного собрания Афанасия? Где мог он приобретать их, а если переписывал, что в те годы было традиционно, где брал источники для переписки? Что давала архиепископу его библиотека? О чем и чьи пометы и маргиналии сохранились на листах книг из архиерейской «книгохранильницы»? И что сохранилось в настоящее время от архиерейской библиотеки Афанасия?

Вопросы, вопросы, вопросы... На часть из них попытался ответить Верюжский, посвятив целую большую главу описанию библиотеки и сочинениям самого архиепископа, что является немаловажным при исследовании личности Афанасия и его деятельности. Также много сведений о книжности Афанасия и его учении. Первой задачей стало соединить все разбросанные по тексту сведения в единую цепь и составить общее представление о всех тонкостях личной библиотеки архиерея.

Архиерейскую библиотеку, по-видимому, надо разделить на две части: книги келейные, т. е. личные, и книги, которые собирались Афанасием только для создания архиерейской библиотеки. Дело в том, что на некоторых из сохранившихся экземпляров книг (печатных и рукописных) можно найти записи, сделанные либо писцом, либо рукой самого Афанасия: «Сия книга... преосвященного Афанасия архиепископа Колмогорскаго и Важескаго келейная». М.В. Кукушкина, работая с экземплярами книг, принадлежащих Афанасию «кейно» и с его автографом, сделала такой вывод о принадлежности книги лично архиепископу и лично им подписанную: «Помимо почерка Афанасия атрибуцией его автографа является вольное, вернее укороченное наименование титула в записи или добавление эпитета «смиреннаго», что мог позволить себе только сам архиепископ, который всегда делал запись на первом листе»⁶. Поскольку такие пометы сохранились не на всех книгах из архиерейской библиотеки, то и был сделан такой вывод. Кроме того, записей «кейной» принадлежности Афанасию на западноевропейских книгах не сохранилось, хотя многие книги могли быть приобретены Афанасием в период его архиерейства.

Надо сказать, что список, представленный Верюжским, имеет большие недостатки не только относительно западноевропейской книги, которая практически не упоминается. Русская старопечатная книга не имеет для определения ее никаких данных, кроме краткого названия и иногда указания места печати, что, безусловно, осложняет дальнейшее исследование библиотеки Афанасия.

В собрании книг Афанасия находился трехтомный сборник проповедей XVII века. Каждый том имел надпись о принадлежности книги Афанасию. Так на 3-м томе было им написано: «Сия книга многоразличныя поучения преосвященного Афанасия, архиепископа Колмогорскаго и Важескаго, келейная». По содержанию этих статей можно было судить о симпатиях и убеждениях владельца этих сборников. Многие статьи писаны рукой самого преосвященного Афанасия. Боль-

шая часть проповедей, помещенных в сборнике, принадлежит Епифанию Славинецкому⁷. Эта рукопись фигурирует и в «Описи рукописных собраний в книгохранилищах Северной России» А.Е. Викторова под № 122⁸. Верюжский называет № 306 по списку рукописей Архангельской духовной семинарии. Однако Викторов указывает, что сборник состоит из 4 томов в 1000 листов, а Верюжский уже упоминает только 3 тома.

Религиозные убеждения Афанасия, его ученость и знания, вероятно, могли послужить причиной того, что уже через два с небольшим года он из крестовых иеромонахов был возведен в сан архиепископа и получил назначение во вновь образуемую Холмогорскую епархию. При посвящении Афанасия 18—19 марта 1682 (7190) года патриарх Иоаким «в благословление новоучененной холмогорской епархии ... лично ему подарил несколько книг, а именно: «Беседа И. Златоуста на Евангелие от Матфея» и «Скрижаль» (Моск. изд. 1656 г.). Открывалась эта епархия специально для противодействия распространявшемуся на Севере расколу.

Борьба с расколом занимала важное место в епархиальной деятельности Афанасия. Одной из мер против усиления раскола на Русском Севере было то, что, будучи архиепископом, «Афанасий в приходских церквах своей епархии старался отбирать все, что так или иначе напоминало о расколе: старья богослужебныя книги — печатныя и рукописныя»⁹.

Упорядочения богослужения Афанасий старался достичь посредством раздачи новоисправленных книг. Вместе с богослужебными принадлежностями он приказал раздавать по приходским церквам и богослужебные новоисправленные книги. Кроме того, раздача книг происходила и особо. Необходимость в ней вызывалась не только недостатком книг в бедных церквах, но и тем, что по приходам не вышли еще из употребления старые книги, которые Афанасий старался изъять. Тотчас же по прибытии в епархию Афанасий принял меры по снабжению приходских церквей необходимыми книгами. Раздача их была поручена монаху архиерейского дома Тихону, отправлявшемуся в 1683 году в Важский уезд для сбора дани. За каждую книгу назначалась определенная плата:

- «— Евангелие полное — 2 руб.
- Апостол — 2 руб.
- Триодь — 1 руб. 26 алт. 4 деньги.
- Требник в десть — 2 руб.»

Кроме того, раздавались «Шестоднев — 1 руб. 13 алт. 2 д.

— Увет душевный.

— Тетради обличительны на церковных раскольников — обе за 20 алт.»

Выдача книг производилась и по частным челобитьям чиновников. В целях правильного понимания Божественной литургии Афанасий в 1700 году рассылал по приходам своей епархии переписанную в Холмогорах, при его архиерейском доме, книгу Германа — архиепископа Константинопольского — «Толкование литургии». Книгу патриарха Германа, в отличие от разосланных обыкновенно за плату, он рассылал бесплатно и приказывал многократно переписывать ее у себя в Холмогорах. Список с этой книги в переводе монаха Евфимия находился в архиерейской библиотеке, упомянут в описи, находившейся у И.М. Сибирцева, и еще в начале XX века был в наличии в библиотеке Архангельской духовной семинарии под № 459.

Афанасий сам был автором ряда сочинений, направленных против раскола: «Увет духовный» 1682 года, «Книга о пресуществлении» 1688 года, «Щит веры» 1690 года, а также богословского произведения «Шестоднев». В труде «Шестоднев», который кончается такими словами: «Тому слава и держава, честь и поклонение Отцу и Сыну и Святому духу ныне и присно и во веки веком», остались следы приверженности Афанасия к расколу. Рукопись эта хранилась в Архангельской духовной семинарии под № 221 и была «писана рукой самого Афанасия».

В библиотеке Афанасия собирались книги не только новоисправленные, но и старопечатные. Возможно, часть их была реквизирована из церквей и положена в архиерейскую библиотеку. Борясь с расколом на Русском Севере, Афанасий должен был знать все идеологические тонкости этой борьбы. В описи, приведенной Верюжским, перечислены дониконовские богослужебные издания, находившиеся в архиерейской библиотеке:

«— три книги Апостолы старопечатные;

— пять книг Миней месячных старопечатных, месяцев: генварь, февраль, апрель, май и июнь;

— две книги Осмогласников старопечатных...;

— четыре книги требника старопечатных;

— три требника старопечатных...

— семь Служебников старопечатных»¹⁰ и так далее.

В библиотеке Архангельской духовной семинарии под № 404 находился печатный «Потребник» 1639 года, изданный при Иоасафе I

и попавший в библиотеку вместе со многими другими книгами из собрания книг Афанасия. На потребнике была сделана надпись «7200 (1692) г. априллия ___ день сия книга Требник взята от церкви Рождества Иисус Христова, что у Архангельскаго города».

Неоднократно обращался Афанасий в Сийский монастырь с просьбой о присылке книг для переписки или только для прочтения. Так, в грамоте на имя архимандрита Никодимаса с братией от 22 октября 1692 года (7201) Афанасий просит прислать ему для прочтения «Никоновския великия правила»: «Да у вас же в казне обретаютсца книги Никоновския великия правила и послания, их же имеет потребу в подтверждении православных догматов святыя Церкви прочести и ведети силу разума»¹¹.

В Архангельской областной научной библиотеке в данный момент имеется киевское издание 1628 года «Поучения аввы Дорофея...», о котором упоминает Верюжский в своей книге: «1695 лета июля в 14 день Преосвященный Афанасий матию божею архиепископ Холмогорский и Важеский сию книгу глаголемую аввы Дорофея принес в дар господу богу, в новосозданную крестовую церковь святого апостола Иакова богобрата перваго иерарха Иерусалимскаго, в день освящени ея: иже он преосвященный архиепископ при дому своем архиерейском создал, и всякими благокрасотствы украси. А взята сия книга, у бывшаго Николаевския церкви иерея Павла Дудина, [иже на нижнем посаде в Лохте] по смерть ево в нынешнем же богом году, у сына ево Христофора. А цены за сею книгу дано ему Христофору из домовою Преосвященнаго архиепископа казны рубль денег»¹².

Сегодня очень трудно определить, какие точно из старопечатных и новоисправленных книг были в архиерейской «книгохранительнице». Однако при тщательном просмотре описи, приведенной Верюжским, «Обзоре собрания редких книг из Архангельска» М.В. Кукушкиной¹³, «Корпусе записей на старопечатных книгах»¹⁴ нам удалось датировать 19 экземпляров изданий XVI—XVII веков, принадлежащих библиотеке.

Мы не можем утверждать, хотя вполне можно предположить, что в отделе редкой книги библиотеки Академии наук (БАН) находятся не 5 экземпляров книг из архиерейской библиотеки, а много больше. По сведениям, представленным М.В. Кукушкиной в «Обзоре редких книг из Архангельска», в 1966 году из фондов Архангельской областной библиотеки в библиотеку Академии наук поступило 1425 книг XVI—XX веков, среди них: старопечатных книг — 281 экземпляр, изданий на иностранных языках — 381 том¹⁵.

Всего в БАН находится 57 рукописных книг из библиотеки Афанасия¹⁶. Старопечатные и западноевропейские книги из архиерейской библиотеки в настоящий момент не учтены и данных об их количестве нет.

На всех изданиях, принадлежащих архиерейской библиотеке, в момент передачи ее в библиотеку Архангельской духовной семинарии имеется запись XVIII века «от библиотеки архиерейския Холмогорския №...». Очевидно, это номер по списку передачи фондов. Такие пометы стоят и на рукописных книгах, и как на старопечатных, так и на западноевропейских изданиях.

Как уже говорилось выше, помет о принадлежности западноевропейских книг библиотеке Афанасия нет, но это не означает, что их не было, тем более что в описи, приведенной в своем труде Верюжским, некоторые из них упоминаются.

Почему мы не отказываемся от мысли о том, что кроме перечисленных иностранных книг в архиерейской библиотеке были еще какие-то издания? Дело в том, что в конце 80 — начале 90-х годов XVII века в Россию активно начало проникать католичество. Пропагандистом этого христианского направления был некий сын священника г. Суздаля Петр Артемьев. В 1698 году он был лишен священного сана и послан к преосвященному Афанасию в Холмогоры. Для ознакомления с заблуждениями Артемьева Афанасию была послана копия письма, «которое ...он, Петрушка, в безумии своем писал в Суздаль к отцу своему...»¹⁷ В продолжение всего времени нахождения Артемьева в Холмогорах Афанасий прилагал все старания к обращению в православие заблудившего. После того, как были использованы все меры, которые не привели к желаемым результатам, Афанасий, согласно данному патриархом наказу, отправил Артемьева на Соловки, уведомил об этом патриарха Адриана, причем заключил свою грамоту такими словами: «И тако целихом Вавилона и не исцеле, но паче едва сами избавихомся богохранимо от сетей его»¹⁸.

Эта ситуация объясняет наличие в библиотеке архиерея Библии на немецком языке. В Архангельской областной научной библиотеке им. Н.А. Добролюбова сохранились два немецкоязычных издания Библии. Кроме того, зная о разносторонней учености Афанасия, можно предположить, что именно при нем в библиотеке появились издания сочинений блаженного Августина. Нельзя забывать и о том времени, когда велась борьба против латинизации Русской православной церкви. Уже одно знание основ того, с чем необходимо бороться, дает

нам право предположить, что некоторые из книг, которые принадлежали архиерейской библиотеке, были приобретены Афанасием.

Архангельск в XVII веке был главными морскими воротами в Европу. Именно сюда приезжали иноземцы, или, как их тогда называли, «немцы», и начинали здесь свое дело. Прожив некоторое время на Руси, они принимали православие. Многие из них оставались в Архангельске и Холмогорах и находили подходящую службу. Они нужны были и для самого Афанасия при частых его сношениях с иноземцами, особенно по хозяйственным делам. Поэтому Афанасий принимал их на службу в качестве детей боярских. Возможно, что они тоже пополнили архиерейскую библиотеку привезенными с собой книгами, так как предположить, что эти люди были малограмотными, зная уровень образованности самого архиепископа, невозможно. На многих книгах, которые хранятся в библиотеке Академии наук и которые хранятся в АОНБ, имеются не расшифрованные пока пометы и маргиналии. В настоящее время АОНБ имеет в своих фондах немногим более 20 экземпляров западноевропейских книг XVI—XVII веков с пометой «от библиотеки архиерейския Холмогорския №...». Две книги подписаны, как вкладные, архиепископом Варсонофием. О нем же упоминает и М.В. Кукушкина в своем «Обзоре...»¹⁹. В библиотеке Академии наук находится 412 томов западноевропейских книг периода ручного прессы, принадлежащих ранее библиотеке Архангельской духовной семинарии и архиерейской библиотеке до момента их слияния. АОНБ имеет 53 экземпляра. Если суммировать их, то мы имеем 467 экземпляров из 480 по описи, сделанной И.М. Сибирцевым в 1926 году. По имеющемуся в нашей библиотеке «Систематическому каталогу книг фундаментальной библиотеки Архангельской духовной семинарии № 1» и по находящимся в нашей библиотеке экземплярам мы идентифицировали более 10 книг. Однако это только начало работы с архиерейской библиотекой.

С 1999 года Архангельская областная научная библиотека имени Н.А. Добролюбова совместно с Российской национальной библиотекой принимает участие в работе Консорциума европейский научных библиотек по созданию баз данных на книги ручного прессы. В сентябре 2002 года мы получили заказ на создание электронной версии «Каталога коллекции архиерейской библиотеки», важную часть которого будут составлять западноевропейские книги XVI—XVII веков.

Предстоит огромная работа по реконструкции библиотеки Афанасия, по созданию каталога и определению места и года печати от-

дельных экземпляров, их местонахождения. Сложность состоит в том, что большая часть книг, как рукописных, так и печатных, находится за пределами Архангельской области, поэтому это одна из основных задач, которые предстоит решить маленькому сектору редкой книги в ближайшие годы.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ *Верюжский В.М.* Афанасий, архиепископ Холмогорский, его жизнь и труды в связи с историей Холмогорской епархии за первые 20 лет ее существования и вообще русской церкви в конце XVII в. СПб., 1908. С. 574.

² *Кукушкина М.В.* Монастырские библиотеки Русского Севера: Очерки по истории книжной культуры XVI—XVII веков. Л., 1977. С. 185—197.

³ *Верюжский В.М.* Афанасий, архиепископ Холмогорский... С. 574.

⁴ Там же. С. 575.

⁵ *Викторов А.Е.* Описи рукописных собраний в книгохранилищах Северной России. СПб., 1890. С. 1.

⁶ *Кукушкина М.В.* Монастырские библиотеки Русского Севера... Л., 1977. С. 186.

⁷ *Верюжский В.М.* С. 29.

⁸ *Викторов А.Е.* Описи рукописных собраний... С. 27.

⁹ *Верюжский В.М.* Афанасий, архиепископ Холмогорский... С. 96.

¹⁰ Там же. С. 576—577.

¹¹ Там же. С. 595.

¹² Там же. С. 574—599.

¹³ *Кукушкина М.В.* Обзор редких книг из Архангельска // Сборник статей и материалов по книговедению: II. Л., 1970. С. 253—267.

¹⁴ Корпус записей на старопечатных книгах: Вып. 1. Записи на книгах кириллического шрифта, напечатанных в Москве в XVI—XVII вв. СПб., 1992. С. 117, 139, 145.

¹⁵ *Кукушкина М.В.* Обзор редких книг... С. 256—258.

¹⁶ *Кукушкина М.В.* Рукописные и редкие книги Русского Севера в фондах библиотеки Академии наук // Книжные собрания Русского Севера: проблемы изучения, обеспечения сохранности и доступности. Архангельск, 2001. С. 48.

¹⁷ *Верюжский В.М.* Афанасий, архиепископ Холмогорский... С. 521.

¹⁸ Там же. С. 522.

¹⁹ *Кукушкина М.В.* Обзор редких книг... С. 255.